

**Zájem
o aportování
je nutno
pochytit
již v mládí**



Working testy retrívů krok za krokem 6. díl

Retrívři jsou psi, kteří se cvičí velmi snadno. Jsou vysoce inteligentní a vyznačují se vrozenou touhou vyhovět svému pánovi a být mu užitečným partnerem. Pouze v tomto vztahu k člověku se cítí být úplně šťastní.

O retrívrech se traduje, že velmi rádi aportují. To je naštěstí většinou pravda, ale tento zájem je potřeba již v mládí podchytnout.

Přinášení

Je proto hodně důležité hravě aportování procvičovat již s malým štěňátkem. V podstatě vycházíme z toho, že normální retrívř aportuje sám od sebe. Tím samozřejmě nemáme na mysli korektní přinášení, ale zájem o dummy a jeho uchopení. První zásada zní: štěně nesmíme přetěžovat. Dva až tři aportíky týdně jsou dostačující. Můžeme použít dummy nebo tenisový míček. Se štěňaty, která sama od sebe, „od přírody“, přinášejí, je přirozeně snazší pořízení. Existují ovšem i taková, která

nemají o aport zájem. Ta je nutné k této činnosti motivovat. Vypadá to jednoduše: necháte psa usednout vedle sebe a dummy odhodíte před sebe. Až dopadne na zem (bez vysokého porostu - aport musí být vidět), dáte psovi povel „Aport!“, pes vyběhne, dummy uchopí, vrátí se k vám zpátky a vy ho pochválíte. V praxi se ovšem mohou vyskytnout (a také často vyskytnou) nejrůznější problémy. Pojdme si je probrat jeden po druhém.

● Pes vůbec neběží pro dummy - Může to mít celou řadu příčin. Možná pes dobře neviděl odhození dummy a jeho dopad, třeba neví, co se po něm chce, je také možné, že nemá zájem nebo je něčím rozptylován. V každém přípa-

dě je důležité psa motivovat a povzbuzovat. Musíte upoutat jeho pozornost, proto si s dummy hrajte, snažte se z něho udělat zajímavou kořist. Vše by mělo probíhat bez nátlaku, jakmile se pes za aportem vydá a uchopí ho, musíte ho chválit. Samozřejmě aporthy zpočátku házejte jen na krátké vzdálenosti. Když to jednou vyjde, skonče-

Pamatujte!

- Retrívři, které aportování příliš netěší, můžete nekonečným opakováním znudit a odradit.
- Nemá smysl provádět složitější aportovací úlohy, pokud váš pes ještě korektně neaportuje.

te pro ten den s výcvikem tím, že si budete sami pohrávat s „kořistí“ a budete obracet pozornost psa na aport.

● Pes běží pro dummy, ale nechce ho uchopit - Pokuste se psa motivovat, snažte se udělat aportíky zajímavými, sami si s aportem pohrávejte a nechte pro něj psa vyběhnout jen tak, bez povelu (Klid na stanovišti bude v tomto případě cvičen později). Jakmile pes aport uchopí, hodně ho chvalte. Jakmile budete mít aport v ruce, hrajte si s ním sami a pak ho schovejte. Pravidlo číslo jedna je, že se musíte snažit zvýšit zájem psa o aport a podporovat pochvalou uchopení a přinesení předmětu.

● Pes běží pro dummy, uchopí ho, ale nechce přijít nebo přijde jen na pár metrů - Pes musí dobře ovládat povel pro přivolání bez dummy. Většinou problém spočívá právě v přivolání. Musíte se v každém případě pokusit psa přivolat - pomocí píšťalky, povzbuzováním nebo tím, že poběžíte na opačnou stranu. Jakmile k vám pes přijde, neberte mu aport hned, ale



hlaďte ho a chvalte, zatímco pes si smí aport (kořist) ponechat. Teprve poté mu aport vezměte. Tímto způsobem budete ve psu pomalu upevňovat správné chování. Pokud to nebude fungovat, pomůže už jen kontrolované aportování na dlouhém vodítku.

● Pes běží pro dummy, uchopí ho, ale po chvíli ho pustí - Příčina je v nějakém rozptýlení psa. Najděte si pro trénink místo, kde pes nebude rušen. Dojdete s ním k dummy, dělejte z něj zajímavou věc, nechte psa, aby ho

kousek nesl, a klidným hlasem ho chvalte.

Pokud ovšem váš pes nevezme či upustí dummy nebo nechce přijít v pozdějším věku a fázi nácviku, musíte ihned zakročit. Velmi rychle by se z toho stal zlozvyk, kte-



rý se potom špatně odnaučuje. V takových případech se postupuje takto: Dejte psu dummy do mordy a použijte při tom pomocný povel „Drž!“. Některým psům bude aport vypadávat, jiní se budou bránit. Zde pomůže klid a vytrvalost. Jakmile se pes naučí dummy vsedě držet, odejděte na pár kroků a psa si přivolejte. Pokud budete mít problémy s přivoláním, zkuste to na delším vodítku. Když k vám pes přijde, dejte mu povel „Pust!“ a odeberte dummy. Nakonec si s dummy zase sami pohrajte.

Dalším krokem bude, že psa posadíte, poodejdete, položíte dummy a opět poodejdete (zpočátku jen krátké vzdálenosti). Přivoláte si psa, dáte povel „Aport!“, případně i pomocný povel „Drž!“, jakmile pes aport uchopí. Při odevzdání opět nesmí chybět povel „Pust!“

Přinášení z vody

Retrívři normálně plavou velmi rádi, ale i zde jsou rozdíly. Někteří psi jsou tak zblázněni do vody, že tam jsou v každou roční dobu, jiní nejsou tak náruživí. K základům v prvním roce života štěněte patří také to, že se musí naučit plavat.

Často se stane, že se štěně ze zvědavosti dostane do hlubší vody. Instinktivně dělá správné pohyby, ale to ještě neznamená, že by rádo plavalo. Mladého psa musíte zvykat

na vodu opatrně a hlavně bez nátlaku. Nejlépe to jde v létě. Vyberte si takový vstup do vody, kdy dno klesá pozvolně. Pes rád vstupuje do vody, ale většinou má obavy z přechodu mezi chůzí ve vodě a plaváním. Výhodou je, pokud máte staršího psa, který půjde se štěnětem, nebo můžete jít se štěnětem do hlubší vody vy sami. Můžete také hodit kousek před štěně tenisák nebo dummy. Jakmile štěně poprvé alespoň na chvíli plave, máte vyhráno. Technika plavání se bude rychle zlepšovat, pohyby tlappek ve vodě jsou na počátku hektické, ale později se pes naučí klidně ležet ve vodě a plavání je jisté a efektivní. Nyní můžete začít s apory do vody. Zpočátku neházejte aport do vody příliš daleko. Pokud to vyjde, prodlužujte vzdálenost na obě strany.

Dejte si pozor při prodlužování vzdálenosti na břehu. Pes musí po vystoupení z vody jít s aportem přímo k vám. Nesmí se otřepávat, pouštět aport nebo prozkoumávat břehy.

Můžete také velmi rychle přejít k aporytům přes vodu na druhém břehu. Většina psů aportuje dobře z vody, ale z druhého břehu mají někdy problémy, a je proto nutné cvičení opakovat.

Iva Sieberová

www.retriever-sport.cz

Pamatujte!

- Může se vám stát, že u vody se pes bude chovat úplně jinak než při aportování na souši. Snažte se zajistit, aby pes byl klidný (nesmí kňučet..).
- Pro některé psy je snazší, když se mohou nejprve proplavat bez aportu a teprve potom jít aportovat.
- Různě obtížné břehy pro vstup a výstup psa z vody stejně jako tekoucí voda jsou pro psa složitější a je třeba jim věnovat čas při cvičení.